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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11199 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 

Posła Jacka Tomczaka w sprawie tablic alimentacyjnych, uprzejmie przedstawiam 

następujące informacje.

Ad 1

Tablica Alimentacyjna została wycofana i planowane są jej ponowne wnikliwe analizy oraz 

konsultacje społeczne.

Ad 2

Jako podstawę obliczeń przyjęto dochód brutto, ponieważ Główny Urząd Statystyczny 

posługuje się tą kategorią statystyczną, gdy ogłasza wysokość przeciętnego 

wynagrodzenia w poszczególnych miesiącach i kwartałach, jak również wartość mediany 

wynagrodzeń miesięcznych. Wysokość zarobków brutto jest także wskazywana jako 

wysokość minimalnego wynagrodzenia i przeciętnego wynagrodzenia. 

Punkt odniesienia w Tablicy Alimentacyjnej stanowiła tak zwana kwota bazowa. Podstawą

jej obliczenia było minimum socjalne za 2024 rok, wyliczane przez Instytut Pracy i Spraw
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Socjalnych („IPiSS”). Kwota bazowa stanowi 70% minimum socjalnego na dziecko. Procent 

ten wynika z faktu, że w typowym przypadku, do którego odnosiła się Tablica 

Alimentacyjna, rodzic, na którym ciąży obowiązek alimentacyjny, spełnia go również 

w formach innych niż pieniężne. Wysokość minimum socjalnego IPiSS oblicza w oparciu 

o koszyk dóbr konsumpcyjnych, w którym uwzględnia się następujące kategorie: żywność, 

mieszkanie (użytkowanie i energia oraz wyposażenie), edukacja, kultura i rekreacja, odzież 

i obuwie, ochrona zdrowia, higiena osobista, transport i łączność oraz pozostałe wydatki.

Łączna kwota świadczenia wynikająca z Tablicy Alimentacyjnej nie powinna przekraczać

3/5 dochodu zobowiązanego, ustalonego przez sąd w toku postępowania. Jest to 

bezpośrednie nawiązanie do górnej granicy potrąceń, ustalonej w art. 87 § 3 pkt 2 ustawy 

z dnia 26 czerwca 1974 roku - Kodeks pracy (Dz. U. z 2025 r., poz. 277, ze zm.). Jeżeli 

ustalona na podstawie Tablicy wysokość świadczenia przekraczałaby 3/5 dochodu osoby 

zobowiązanej, kwotę należnego świadczenia należałoby ustalić w oparciu o wartości 

wskazane w odpowiednio niższym przedziale dochodowym.

Podkreślam, że Tablica alimentacyjna nie stanowi źródła prawa, miała być jedynie 

instrumentem pomocniczym. Decyzja o wysokości należnych świadczeń alimentacyjnych 

pozostawała i pozostaje w wyłącznej kompetencji sądu, który jest obowiązany 

indywidualnie ocenić możliwości majątkowe i zarobkowe obojga rodziców oraz zakres 

usprawiedliwionych potrzeb dziecka. 

Kwestia uwzględnienia obciążeń podatkowych i składkowych będzie przedmiotem analiz.

Ad 3

Koncepcja wprowadzenia w Polsce tabel alimentacyjnych była konsultowana 

z przedstawicielami Głównego Urzędu Statystycznego, Instytutu Wymiaru 

Sprawiedliwości, Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Rodzinnego, Stowarzyszenia Sędziów 

Rodzinnych w Polsce, Stowarzyszenia „Pro Familia", Naczelnej Rady Adwokackiej, 

Okręgowej Rady Adwokackiej w Warszawie, Centrum im. Adama Smitha, Rzecznika Praw 

Dziecka oraz Rzecznika Praw Obywatelskich, a także z przedstawicielami Sejmu i Senatu.
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Ad 4

Grupa robocza miała charakter nieformalny, była związana ze wstępnym etapem 

opracowania koncepcji tablic alimentacyjnych.

Z wyrazami szacunku

Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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